

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ **ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.** 2-й.

Подписка принимается въ редакци, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 12-й. 1896 года 15-го іюня.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода

о совершеніи, 25 іюня 1896 г., во всѣхъ православныхъ храмахъ Имперіи заупокойной службы по Императорѣ Николаѣ I.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 24—26 апрѣля 1896 г. № 1229, постановлено: по поводу имѣющаго исполниться, 25 іюня

сего года, столѣтія со дня рожденія Императора НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА совершить, въ 25 день іюня 1896 года, во всѣхъ православныхъ храмахъ Имперіи заупокойную литургію и панихиду по въ Бозѣ почивающемъ Императорѣ НИКОЛАѢ I.

Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

Священническое мѣсто при Петро-Павловской церкви острова Чечень въ настоящее время вакантно.

О.о. діаконы Владикавказской епархіи, желающіе занять названное священническое мѣсто, безъ сдачи установленнаго экзамена, но съ правомъ просить себѣ другого мѣста чрезъ три года, имѣютъ подавать о семъ заявленія въ Владикавказскую Духовную Консисторію.

Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Вслѣдствіе ходатайства Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ отпустилъ въ распоряженіе названнаго Епархіальнаго Совѣта *семьсотъ рублей* (700 р.) на устройство въ городахъ Георгіевскѣ, Грозномъ и Кизлярѣ краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей церковныхъ школъ Владикавказской епархіи. Въ г. Грозномъ курсы будутъ продолжаться съ 1-го по 16 іюля включительно; въ г. Георгіевскѣ съ 19 іюля по 3 августа включительно, и въ г. Кизлярѣ со 2 сентября по 18 сентября включительно. Въ г. Грозный къ 1-му іюля должны явиться учителя церковныхъ школъ въ станицахъ: Горячесточненской, Ильинской, Щедринской, Калиновской, Алханъ-Юртовской, Заканъ-Юртовской, Самашкинской, Троицкой, Слѣпцовской, Сунженской, Ассинской и Архонской. Въ г. Георгіевскѣ къ 19 іюля должны прибыть учителя церковныхъ школъ въ станицахъ: Ессентукской, Кисловодской, Боргустанской, Горячеводской, Александрійской, Зольской, Лысогорской, Подгорной, Урухской, Ново-Павловской, Марьинской, Незлобной, Екатериноградской, Павлодольской, Государственной, Курской, Ново-Осетинской, Пришибской, Прохладной, Солдатской, Старо-Павловской, Змѣйской, г. Моздока; слоб. Кисловодской и Константиногорской; пос. Михайловскаго, Султановскаго и Ново-Ивановскаго; хутор. Хохлачевомъ, Баксанскомъ, Ново-

Къ № 12-му.

**Отъ Владикавказскаго Епархіального Училищнаго
Совѣта.**

Вслѣдствіе отъѣзда Епархіального Наблюдателя въ Нижній-Новгородъ на учительскіе курсы педагогики и пѣнія педагогическіе курсы для учителей Владикавказской епархіи переносятся на другое время, которое и будетъ указано впослѣдствіи.

Полтавскомъ, Попова. Въ г. Кизляръ ко 2-му сентябрю вызываются учителя церковныхъ школъ въ сел.: Брянскомъ, Большой-Арешевкѣ, Малой-Арешевкѣ, Боктубеѣ, Юрковкѣ, Таловкѣ, Раздольѣ, Тарумовкѣ; станицъ: Бороздинской и Александрійской, остр. Чеченѣ. Расходы на путевыя издержки каждаго лица будутъ покрыты изъ суммъ, отпущенныхъ Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ.—Руководство курсами поручено Епархіальному Наблюдателю г. Орѣхову.

Отъ Правленія Владикавказскаго духовнаго училища.

Разрядной списокъ

учениковъ Ш, П, I и приготовительнаго классовъ Владикавказскаго духовнаго училища, составленный въ концѣ 189⁵/₆ учебнаго года на основаніи годовыхъ балловъ по успѣхамъ и утвержденный 1-го іюня 1896 года Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ.

Третій классъ.

Переводятся въ классъ IV въ 1-мъ разрядъ: 1 Бударявцевъ Сергѣй, Яковлевъ Георгій и Мамаевъ Александръ, и во 2-мъ разрядъ: Савальскій Павелъ, Кузнецовъ Иванъ, Коноплевъ Кирилль, Замятинъ Григорій, Голубинскій Викторъ и Гадіевъ Михаилъ.

Слѣдующимъ ученикамъ Ш-го класса, получившимъ неудовлетворительные (ниже 3) годовые баллы по успѣхамъ, *назначаются испытанія* послѣ лѣтнихъ каникулъ:

1) Бибилурову Луарсабу — по катихизису, изъясненію богослуженія съ церковнымъ уставомъ, греческому и латинскому языкамъ.

Бѣлохвостову Михаилу — по ариѳметикѣ и географіи.

Глухареву Ивану — по русскому языку (письм.) и церковному пѣнію.

Гохокидзе Ивану — по латинскому языку.

Гридневу Петру — по русскому языку (письм.) и церковному пѣнію.

Лукьянову Владимиру—по катихизису, изъясненію богослуженія съ церковнымъ уставомъ, русскому языку (устн. и письм.) и ариѳметикѣ.

Михайлову Теофилакту—по катихизису.

Стодеревскому Никодиму—по катихизису и русскому языку (письм.).

Тимоѣеву Теофану—по катихизису, русскому (устн.), греческому и латинскому языкамъ и церковному пѣнію.

Тобаеву Сергѣю—по латинскому языку и церковному пѣнію.

и 2) Родскому Владимиру, какъ не посѣщавшему уроковъ по болѣзни въ теченіе послѣдней трети учебнаго года и потому неимѣющему годовыхъ отмѣтокъ, по всѣмъ предметамъ III класса.

Второй классъ.

Переводятся въ III классъ въ 1-мъ разрядѣ: 1. Гортинскій Сергѣй, Гринько Александръ и Каракулинъ Сергѣй и *во 2-мъ разрядѣ:* Ломидзе Иванъ, Никитинъ Валеріанъ, Минкинъ Николай, Захаровъ Георгій, Мачаваріани Викторъ, Плазуновъ Александръ, 10. Мачаваріани Димитрій, Оболенскій Николай, Гончаровъ Иванъ, Дементьевъ Петръ, Паскевскій Вячеславъ и 15. Покровскій Григорій.

Слѣдующимъ ученикамъ II класса, получившимъ неудовлетворительные (ниже 3) годовые баллы, *назначаются испытанія послѣ лѣтнихъ каникулъ:*

1. Бочорову Неофиту—по русскому (письм.), славянскому и латинскому языкамъ и церковному пѣнію.

Глаголеву Григорію—по греческому языку.

Давидкину Михаилу—по ариѳметикѣ.

Унгіадзе Иларіону—по русскому (устн. и письм.) языку.

Яблонскому Николаю—по русскому (устн. и письм.), славянскому, латинскому и греческому языкамъ и ариѳметикѣ.

и 6. Глухареву Владимиру, какъ не посѣщавшему уроковъ по болѣзни въ теченіе 2-го полугодія и потому не имѣющему годовыхъ отмѣтокъ,—по всѣмъ предметамъ II-го класса.

Первый классъ.

Переводятся во II-й классъ въ I разрядѣ: 1. Андріевскій Гавріиль, Любовь Константинъ, Добровольскій Николай, Гладковъ Павелъ, 5. Добрынинъ Михаилъ, Дудкинъ Алексѣй, Миловановъ Антонъ, Васильевъ Димитрій и Горепекинъ Стефанъ и *во 2-мъ разрядѣ:* 10. Кар-

галинскій Алексѣй, Захаровъ Иванъ, Пашковъ Вячеславъ и 13. Кухианидзе Александръ.

Слѣдующимъ ученикамъ 1 класса, получившимъ неудовлетворительные (ниже 3) годовые баллы, *назначаются испытанія* послѣ лѣтнихъ каникулъ:

1. Бабіеву Семену—по русскому (устн. и письм.) и славянскому языкамъ ариѳметикѣ и церковному пѣнію.

Гатуеву Борису
Голубинскому Александру } по ариѳметикѣ.

Дюбову Владимиру—по русскому (устн. и письм.) и славянскому языкамъ и ариѳметикѣ.

5. Жугову Вячеславу—по русскому (устн. и письм.) и славянскому языкамъ, ариѳметикѣ и церковному пѣнію.

Мамитову Стефану—по св. исторіи, русскому (устн. и письм.) и славянскому языкамъ.

Накусову Николаю—по русскому (устн.) и славянскому языкамъ.

Ржаксенскому Гаврилу—по русскому (письм.) и церковному пѣнію.

Стодеревскому Георгію—по русскому (устн. и письм.) и славянскому языкамъ.

Черешневу Александру—по русск. (устн. и письм.) и славянскому языкамъ и ариѳметикѣ.

11. Обновленскому Авениру, какъ не посѣщавшему по болѣзни уроковъ въ теченіе 2-го полугодія, по всѣмъ предметамъ 1-го класса.

Приготовительный классъ.

Переводятся въ 1-й классъ въ 1-мъ разрядѣ: 1. Церетели Лонгинъ, Хетагуровъ Георгій, Сергѣевъ Константинъ, Дюбовъ Михайлъ и Бѣлохвостовъ Сергѣй и *во 2-мъ разрядѣ:* Бицоевъ Викторъ, Закхеевъ Василій, Хрипуновъ Владимиръ, Коровинъ Матвѣй, Туаевъ Василій, Пушкаревъ Александръ, Гохогидзе Николай, Схиртладзе Лаврентій и 14. Бабіевъ Михайлъ.

Слѣдующимъ ученикамъ подготовительнаго класса, какъ получившимъ неудовлетворительные (ниже 3) годовые баллы, *назначаются испытанія* послѣ лѣтнихъ каникулъ:

1. Дементьеву Дмитрію—по Закону Божію и ариѳметикѣ.

Левитскому Ивану—по Закону Божію и славянскому чтенію.

Оболадзе Александру—по русскому языку.

Хетагурову Валентину—по Закону Божію, русскому и славянскому чтенію и ариѳметикѣ.

и 5. Шибинскому Николаю—по Закону Божію и ариѳметикѣ.

Отъ Совѣта Владикавказскаго епархіальнаго женскаго училища.

Съ 1-го сентября сего 1896 года при Владикавказскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ имѣеть быть празднымъ мѣсто экономки училища. Желающіе занять эту должность должны подать прошенія съ приложеніемъ своихъ документовъ на имя Совѣта училища не позднѣе 26 августа сего года. Жалованья по должности экономки училища 150 рублей въ годъ.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Уволены отъ службы: а) священникъ Петро-Павловской церкви острова Чечень *Теодоръ Хохлачевъ*, по прошенію, 4 іюня и б) псаломщикъ Георгіевской церкви селенія Ардонскаго *Венедиктъ Габичвадзе*, по прошенію, 3 іюня.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Казанской церкви ст. Тарской отставной урядникъ *Гавріилъ Будылинъ* на 1-е трехлѣтіе съ 3 іюня.

Вакантными состоятъ мѣста: а) *священническое* при Петро-Павловской церкви острова Чечень, и б) *псаломщическія*: въ селеніяхъ: 1) *Садоно-Нузальскомъ*; 2) *Дагомо-Архонскомъ* и 3) *Ардонскомъ*.

Отъ редакціи.

Въ редакцію «Владик. Епарх. Вѣдом.» поступило: 5 р. за напечатаніе объявленія; отъ благочиннаго 10 округа 3 р. 9 к.; отъ благочиннаго 12 округа 3 р. 18 к.; отъ благочиннаго 11 округа 5 р. 30 к.; отъ благочиннаго 6 округа 7 р. 62 к. и отъ Владикавказскаго каѳедральнаго собора 24 рубля 23 копѣйки.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Христіанство въ Осетіи.

(Продолженіе).

Съ поселеніемъ стрѣльцевъ на Терекъ, съ приходомъ донскихъ казаковъ въ 1658 г., съ покореніемъ Дербента въ 1722 году и съ принятіемъ кабардинскими князьями русскаго подданства въ 1732 г., легко было утвердиться въ Осетіи русскому вліянію и христіанству. Въ 1744 году грузинское духовенство, подъ защитою русскаго воинства, учредило на Сѣверномъ Кавказѣ специальное миссіонерское общество подъ наименованіемъ „Осетинскаго подворья“. Такое учрежденіе было встрѣчено протестомъ со стороны кабардинцевъ и турокъ. Не успѣвая же тайными мѣрами ослабить дѣйствія этого общества, кабардинцы сдѣлали открытое нападеніе на него въ 1769 году съ цѣлью разорить его; но общество не прекратило своихъ дѣйствій, а продолжало работать надъ обращеніемъ осетинъ въ христіанство, имѣя своимъ центромъ городъ Моздокъ. Это миссіонерское общество болѣе бѣднымъ изъ принявшихъ православіе осетинамъ выдавало на первоначальное хозяйственное обзаведеніе по 20 руб. и обратило въ вѣру Христову на первыхъ порахъ 200 человекъ. Вскорѣ это подворье получило новое названіе, именно: „Осетинской духовной комиссіи“, которая съ 1771 по 1792 г., въ теченіе 21 года, обратила въ христіанство 6657 душъ. Къ несчастью для осетинскаго народа, заботы и попеченія русскаго правительства и духовенства по временамъ ослаблялись враждебными дѣйствіями турокъ. Турки черезъ своихъ шпионовъ и агентовъ и въ періоды мира постоянно подстрекали осетинъ дѣйствовать противъ русскихъ; они всюду по Осетіи раздавали фирманы, въ которыхъ призывали „правовѣрныхъ“ содѣйствовать изгнанію русскихъ гиуровъ и торжественно обѣщали, что султанъ пришлетъ въ край свои побѣдоносныя войска для этой цѣли. И замѣчательно, что въ своихъ дѣйствіяхъ турецкіе агенты находили помощь въ такихъ же агентахъ римскихъ папъ, пытавшихся ослабить православіе въ Осетіи и сдѣлать ее католическою

страною; такъ въ 1756 году прибыли въ Осетинское подворье два такихъ агента и заявили, что они имѣютъ порученіе отъ папы проповѣдовать Слово Божіе въ Осетіи. То были два капуцина, которые предъ тѣмъ были изгнаны изъ Астрахани, по жалобѣ армянскаго епископа. У осетинъ они называли себя купцами, но, не имѣя успѣха, возвратились во-свояси.

Въ 1745 году впервые изъ глубины Россіи посылаются русскіе миссіонеры на помощь грузинскому духовенству или моздокскому осетинскому подворью. Прибывши въ Осетію, по волѣ Императрицы Елисаветы Петровны, миссіонеры при усиленной проповѣднической и просвѣтительной дѣятельности, не зная языка и обычаевъ народа, обратили въ христіанство только 2142 души. Въ то же время болѣе вліятельные изъ осетинъ вызывались въ Россію, гдѣ, по надлежащемъ подготовленіи, и были крещаемы. Такъ въ 1787 году былъ крещенъ въ Херсонѣ Курманъ Кубатіевъ, съ наименованіемъ его Александромъ, при чемъ Императрица Екатерина II была воспріемницею. Тогда же князь Потемкинъ былъ воспріемникомъ при крещеніи старшинъ алагирскихъ, закекскихъ и нарскихъ селеній, а именно: крещены въ Моздокѣ тагаурскіе старшины — Максимъ и Петръ Дударовы, изъ фамиліи нынѣшнихъ Дударовыхъ; изъ старшинъ алагирскаго рода — Соломонъ Гурѣевъ; изъ старшинъ закекскихъ — Григорій Аришхановъ и изъ нарскихъ — Петръ Шаликовъ.

По переименованіи подворья въ „Осетинскую духовную комиссію,“ послѣдняя получила штатъ съ содержаніемъ въ 1300 р. Новая духовная осетинская комиссія начала дѣйствовать, при просвѣщеніи осетинъ христіанствомъ, путемъ обученія осетинскихъ мальчиковъ въ школахъ. Не будучи сама богата средствами, комиссія привлекала осетинскихъ мальчиковъ въ свою школу въ Моздокъ, отпуская на содержаніе каждаго ученика моздокской школы по 2 руб. въ мѣсяць — по тогдашнему времени очень большія деньги. Болѣе способные ученики этой школы поступали въ астраханскую духовную семинарію для продолженія своего образованія. Въ 1784 году въ названной семинаріи было 9 учениковъ изъ осетинъ.

Въ видахъ обезпеченія успѣха при обращеніи въ христіанство осетинъ, въ Моздокѣ Высочайшимъ указомъ 19 апрѣля 1793 года была открыта самостоятельная епархія, и первымъ епископомъ новой епархіи назначенъ Гай, именовавшійся епископомъ Маджарскимъ и Моздокскимъ. Этотъ святитель положилъ начало осетинской письменности, составивъ ее изъ русскаго алфавита. Онъ же первый занялся переводомъ на осетинскій языкъ книгъ; такъ въ 1798 г. онъ перевелъ и напечаталъ въ Москвѣ «Начальное ученіе челоуѣкомъ, хотящимъ учиться книгъ Божественнаго писанія». Вообще дѣятельность этого архипастыря была направлена къ

болѣе прочному утвержденію христіанства въ Осетіи, и послѣдняя подъ защитою русскаго оружія видимо шла къ просвѣщенію. Въ 1800 году, съ разрѣшенія архипастыря, построена первая церковь въ Дигоріи въ сел. Караджаевомъ и къ ней опредѣленъ полный штатъ — изъ священника и причетника. Церковь эта была построена именно въ томъ селеніи, гдѣ былъ первый станъ русскаго пристава съ 20 казаками. Кабардинцы, постоянно старавшіеся искоренить христіанство въ Осетіи, разграбили церковь и прогнали священника, пристава и всѣхъ русскихъ. Этимъ насиліемъ кабардинцы думали поддержать вліяніе магометанства въ Осетіи, но за свой проступокъ они, по волѣ императора Павла I, были строго наказаны. Генераль Кноррингъ двинулся съ отрядомъ въ Кабарду и занялъ аулы. Это первое дѣйствіе русскихъ войскъ въ защиту православной церкви въ Осетіи привело кабардинцевъ въ страшное смятеніе и заставило ихъ дѣйствовать болѣе осмотрительно въ проведеніи своихъ замысловъ ослабить христіанство и русское вліяніе въ сѣверной Осетіи.

Для южныхъ осетинъ, жившихъ во владѣніяхъ грузинскихъ царей, съ появленіемъ на Кавказѣ русскаго войска, также настали лучшія условія жизни: первосвятители новоприсоединенной Грузіи стали къ нимъ ближе, съ большею заботливостію стараясь объ обращеніи осетинъ въ христіанство. Еще до присоединенія Грузіи много потрудился надъ обращеніемъ осетинъ въ христіанство архіепископъ грузинскій Іоаннъ. Онъ лично ходилъ къ осетинамъ, жившимъ въ Гудомарорскомъ ущельи, и нашелъ въ народѣ воспоминанія, правда, смутныя о вѣрѣ христіанской и даже священниковъ (деканозовъ), не рукоположенныхъ, конечно, по чину церкви, но совершавшихъ нѣчто подобное церковнымъ службамъ. Архіепископъ Досифей сильно защищалъ южныхъ осетинъ — христіанъ отъ притѣсненій со стороны грузинскихъ помещиковъ.

Въ 1814 году въ Тифлисѣ открылась грузино-имеретинская синодальная контора; сюда же въ это время была переведена изъ Моздока и осетинская духовная коммиссія, порученная управленію архіепископа Карталинскаго и Кахетинскаго. Число служащихъ священниковъ — миссіонеровъ и причетниковъ въ коммисіи было тогда не особенно велико: всего было 7 священниковъ и 5 діаконовъ и причетниковъ. На содержаніе такого малаго числа служащихъ отпускалось 28000 руб. Сумма эта шла на содержаніе означеннаго штата; кромѣ того, изъ этой суммы выдавалось 1500 р. на подарки новокрещенымъ осетинамъ, 3000 руб. на крестики и шнурки и 3000 р. на путевыя издержки священникамъ. Къ несчастью для осетинъ, грузинскіе архипастыри не имѣли подъ рукою людей опытныхъ, знающихъ

осетинскій языкъ и обычаи; почему эти миссіонеры побуждали осетинъ принимать крещеніе только путемъ раздачи денегъ и подарковъ безъ всякаго наученія догматамъ вѣры. Правда, на бумагѣ получались блестящіе результаты. Число обращенныхъ осетинъ по спискамъ увеличилось очень значительно. Такъ, напр., миссіонеръ священникъ Николай Самаргановъ (грузинъ) крестилъ всѣхъ почти осетинъ и представилъ духовной комиссіи обширный списокъ крещеннымъ осетинамъ въ Дигоріи, Куртатіи, Алагиріи и въ другихъ мѣстахъ; въ одинъ 1822 годъ, какъ видно изъ уцѣлѣвшихъ въ махческой церкви списковъ, Самаргановъ крестилъ 5000 душъ. Но что то были за христіане, понять не трудно. Новокрещенные изъ-за подарковъ крестились по нѣскольку разъ или же въ случаѣ отказа въ деньгахъ и подаркахъ легко переходили опять въ магометанство, такъ какъ христіанство было для нихъ въ полномъ смыслѣ не вѣдомо. Не такъ, къ слову сказать, дѣйствовали миссіонеры изъ русскихъ: они стремились къ истинному обращенію осетинъ въ христіанство, а потому при русскихъ архимандритахъ Григоріи и Порфиріи было обращено только 57 душъ съ 1777 до 1793 года. Если вѣрить рассказамъ стариковъ—осетинъ, а имъ нельзя не вѣрить, священникъ Самаргановъ записывалъ въ метрическія книги имена осетинъ, въ дѣйствительности даже не совершая крещенія; оттого и періодъ съ 1820 года по 1859 г. прошолъ въ быстрыхъ и частыхъ со-
вращеніяхъ осетинъ въ магометанство. Припомнимъ кстати здѣсь знаменательное наставленіе, данное 13 марта 1828 года за № 383-мъ митрополитомъ грузинскимъ Іоною проповѣднику Евангелію, тогда уже протоіерею, Николаю Самарганову. Въ этомъ наставленіи, между прочимъ, митрополитъ поучаетъ: „предлагать крещеніе горцамъ по довольномъ наученіи въ вѣрѣ и отнюдь не считать исполненнымъ званіе и долгъ свой въ торопливомъ и скоромъ сподобленіи крещенія; стараться внушать первѣе силу христіанскаго ученія и руководствовать ко всякому благоправію, безъ чего крещеніе, дикимъ людямъ преподаваемое, будетъ величайшимъ злоупотребленіемъ таинства вѣры христіанской.“

Школы оказали бы тогда дѣлу утвержденія осетинъ въ христіанствѣ несомнѣнную услугу, почему съ самаго начала первосвятители грузинской церкви (митрополитъ Іона, послѣ него архипастыри Евгеній и Моусей) настоятельно требовали отъ священниковъ вѣдомства осетинской духовной комиссіи учить осетинскихъ мальчиковъ грамотѣ. Такъ, митрополитъ Іона, препровождая 5 экз. букварей *) на осе-

*) Отъ 25 ноября 1825 г. за № 1493.

тинскомъ языкѣ, предлагаетъ протоіерею Самарганову обучать по нимъ осетинскихъ мальчиковъ. Но не нашедши исполнителей столь важной для успѣха въ святомъ дѣлѣ мѣры, митрополитъ Іона въ предписаніи своемъ, данномъ благочиннымъ осетинской духовной комиссіи,**) болѣзнуетъ и говоритъ: „священники не обучаютъ грамотѣ осетинскихъ дѣтей въ противность распоряженіямъ и попеченіямъ его“. Тотъ же митрополитъ 3 августа 1825 года, за № 1118, спрашиваетъ благочиннаго Кагерова: «въ какихъ именно мѣстахъ и въ какомъ разстояніи отъ Владикавказской крѣпости при осетинскихъ церквяхъ удобнѣе и безопаснѣе открыть школы для наученія грамотѣ горскихъ мальчиковъ»? Но священники, не желая нести трудный подвигъ дѣйствительнаго обращенія осетинъ въ христіанство, отказывались подъ разными предлогами отъ исполненія долга учить дѣтей грамотѣ: такъ, напр., не смотря на то, что въ осетинскомъ букварѣ было 30 буквъ грузинскихъ и мало латинскихъ (введенныхъ переводчикомъ Ямузидзевымъ) и, слѣдовательно, священникамъ — грузинамъ сравнительно легко было изучить осетинскій языкъ, однако они въ отвѣтъ на архипастырскія распоряженія донесли митрополиту, что въ обученіи осетинскихъ мальчиковъ грамотѣ они встрѣчаютъ затрудненія, такъ какъ не разумѣютъ изобрѣтенныхъ переведчикомъ буквъ. Мало этого; дѣло въ небреженіи своими обязанностями доходило до того, что священники, считавшіеся на службѣ въ Осетіи и получавшіе за это жалованье, жили большею частью въ Грузіи; приходы же свои — Осетію бросали на произволь судьбы.

Все эти печальные факты убѣдили духовную комиссію, что дѣйствительное обращеніе осетинъ въ христіанство можетъ быть достигнуто лишь приготовленіемъ изъ дѣтей осетинъ священниковъ, а равно и причетниковъ. Для достиженія этой цѣли, столь важной и необходимой въ миссіонерскомъ дѣлѣ, эта комиссія рѣшила открыть въ г. Владикавказѣ, въ 1830 году, специальное для осетинъ владикавказское 4-хъ классное духовное училище, а въ сел. Алагирѣ — двухклассный пансіонъ. Въ дѣлахъ благочинія есть также документъ о содержаніи въ сел. Цми, Зарамагскаго прихода, школы для мѣстныхъ жителей на пожертвованія: отъ барона Вревскаго 500 руб., отъ экзарха Грузіи Исидора 120 руб., отъ него же 100 руб., и еще 495 руб. Потомъ въ 1857 году за 25 мальчиковъ прислано изъ экзаршеской канцеляріи 807 руб.; на каждаго мальчика приблизительно отпускалось 31 руб. 50 коп.; въ то же время комиссія содержала въ тифлисскомъ духовномъ

***) Отъ 7 февраля 1829 г. за № 201.

училищѣ нѣсколько мальчиковъ изъ осетинъ для опредѣленія ихъ въ семинарію.

Благодаря такой заботливости объ Осетіи правительства и духовной комиссіи, дѣти осетинъ, оказывавшія успѣхи въ наукахъ, начали поступать въ тифлисскую духовную семинарію и съ особенною любовью проходить въ ней всѣ богословскія науки.

Осетинская духовная комиссія, желая сдѣлать понятнымъ для осетинъ церковное богослуженіе, въ 1820 году перевела и напечатала грузинскимъ церковнымъ письмомъ въ г. Тифлисѣ молитвенникъ, катехизисъ, краткое ученіе о христіанскомъ законѣ и чины послѣдованія литургіи, таинствъ—св. крещенія и брака и чинъ погребенія. Трудъ этотъ, съ благословенія митрополита Теофилакта, принялъ на себя Ямузидзевъ. А когда стали поступать въ тифлисскую духовную семинарію осетинскіе мальчики,—тамъ были введены и уроки осетинскаго языка, на которыхъ осетины—семинаристы изучали родной языкъ по составленной епископомъ Гаіемъ и исправленной академикомъ Шегнеромъ осетинской письменности.

Священникъ А. Гатуевъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Изъ бесѣдъ съ баптистами въ станицѣ Заканъ-Юртѣ.

Въ четвергъ 28 марта с. г. мною были приглашены въ станичную школу поговорить отъ Слова Божія, заканъ-юртовскіе баптисты; ихъ собралось сравнительно много, но не всѣ; пришли послушать бесѣду и молокане; больше же всего сошлось православнаго люда и старообрядцевъ. Бесѣда началась въ 11 часовъ дня и кончилась въ половинѣ пятаго. Бесѣду я началъ слѣдующими словами, обращенными къ баптистамъ: „къ вамъ, братіе, отдѣлившимся отъ церкви православной, я обращаюсь сегодня съ краткимъ словомъ, зная, что вы еще не такъ давно были, какъ и предки ваши, сынами церкви, благоговѣвшими предъ ея святыней и ея установленіями, и вмѣстѣ съ симъ прошу васъ терпѣливо выслушать и, насколько возможно, запомнить слышанное для того, чтобы потомъ сообща обсудить и провѣрить сказанное мною... Церковь не перестаетъ думать о васъ, покинувшихъ ее, желаетъ ваше-

го возвращенія и спрашиваетъ васъ: что послужило причиною вашего удаленія отъ ней? Всякій вѣрующій человекъ бываетъ непоколебимо твердо убѣжденъ въ томъ, во что онъ вѣруетъ; и вы, по всей вѣроятности, также твердо убѣждены въ своемъ вѣрованіи, отдѣлившемъ васъ отъ церкви, и имѣете къ тому основаніи... Православная церковь все содержимое ею отъ лѣтъ апостольскихъ и до сего времени неповрежденно соблюдаетъ, имѣя недвижимое основаніе для своего вѣроученія — Слово Божіе. Если и вы утверждаете, что вѣруете согласно слову Божію, то, не скрывая, изложите тѣ, хотя бы главныя, причины, изъ-за которыхъ вы отдѣлились отъ православія... *Ибо всякій, дѣлающій злое ненавидитъ свѣтъ и не идетъ къ свѣту, чтобы не обличились дѣла его, потому что они злы. А поступающій по правдѣ идетъ къ свѣту, дабы явны были дѣла его, потому что они въ Богѣ содѣланы.* (Іоан. 3, 20—21). Если вы сознаете, что неуклонно слѣдуете во всемъ Священному Писанію, то вамъ нѣтъ нужды скрывать то, изъ-за чего вы оставили вѣроученіе православной церкви и послѣдовали чуждому и противному ей ученію, — ученію чуждаго вамъ самимъ по племени и языку народа.. *Удивляюсь, пишетъ ап. Павелъ къ Галатамъ, что вы отъ призвавшаго васъ благодатію Христовою такъ скоро переходите къ иному благовѣствованію, которое (впрочемъ) не иное, а только есть люди, смущающіе васъ и желающіе превратить благовѣствованіе Христово* (Гал. 1, 8—7). Поистинѣ удивленія достойно и ваше заблужденіе, братіе! Вы, покинувъ вѣру вашихъ дѣдовъ и отцовъ, послѣдовали за темными соблазнителями, безстрашно отвергнувъ и поправъ все то, что было утверждено и освящено вѣками, находя, что установленія церкви и законы ея — вымыселъ, и доходя до того, что храмы православные обзываете идольскими капищами и кумирнями, священные образа идолами, насъ всѣхъ идолопоклонниками и т. п. *О, если бы удалены были возмущающіе васъ!* (Гал. 5, 12). Въ подтвержденіе своихъ порицаній вы приводите мѣста изъ Священнаго Писанія, утверждая, что вы стоите на основаніи Слова Божія, но такъ ли это, братіе? Ваши наставники говорятъ, что они призваны Духомъ Святымъ возстановить павшую Христову церковь, но лгутъ они.. Пусть они покажутъ, во первыхъ, гдѣ въ Св. Писаніи сказано, что церковь, созданная Господомъ, которую Господь такъ возлюбилъ, что предалъ Себя за нее... чтобы представить Себя славною церковью не имѣющею пятна или порока, или чего либо подобнаго, но дабы она была свята и непорочна (Ефес. 5, 25—27), и о которой Онъ же сказалъ: *Я создалъ церковь Мою и врата адовы не одолѣютъ ея* (Матѣ. 16, 18), можетъ пасть и быть одолѣнной? И во

вторыхъ. Хотя ваши наставники хвалятся знаніемъ глубины Писанія и правильнымъ его толкованіемъ, но такъ можно говорить только, *не зная писаній, ни силы Божіей* (Матѳ. 22, 29), и въ данномъ случаѣ они напоминаютъ тѣхъ учителей, о которыхъ предсказывалъ ап. Павелъ, говоря: *изъ васъ самихъ возстанутъ люди, которые будутъ говорить превратно, дабы увлечь учениковъ за собою* (Дѣян. 20, 30). И дѣйствительно, ваши наставники *говорятъ превратно*, когда учатъ васъ, что въ дѣлѣ спасенія нужно лишь одно Св. Писаніе, а Св. Преданіе — бесполезно, и приводятъ вамъ изъ Св. Писанія: *мы имѣемъ вѣрнѣйшее пророческое слово...* (2 Петр. 1, 19) и др. мѣста. Не забывайте, что *никакого пророчества въ Писаніи нельзя разрѣшить самому собою* (2 Петр. 1, 20). Но въ кому же слѣдуетъ обращаться за разрѣшеніемъ? Кто можетъ объяснить недоумѣнное въ Писаніи? Церковь, и только одна церковь, которая есть, по слову ап. Павла, *столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15). Самъ ап. Павелъ, великій учитель язычниковъ, когда у него съ ап. Варнавою вышло недоразумѣніе относительно обрѣзанія, согласно закону Моисееву, надъ язычниками, увѣровавшими во Христа, не счелъ себя вправѣ единолично рѣшать споръ, но обратился къ Іерусалимской церкви (Дѣян. 15, 2—4). Затѣмъ, по прошествіи 14 лѣтъ, ап. Павелъ снова ходилъ въ Іерусалимъ къ другимъ апостоламъ для того, чтобы повѣдать имъ свое благовѣствованіе, думая, что онъ, быть можетъ, неправильно проповѣдывалъ и потому подвизался совершенно напрасно (Галат. 2, 1—2). Итакъ, вы видите, что самъ ап. Павелъ, избранный сосудъ Св. Духа, обращается за рѣшеніемъ недоумѣній къ церкви. Наставники же ваши къ кому обращаются за разъясненіемъ? Они говорятъ, что они — то и есть церковь; но въ церкви Богъ установилъ чинъ іерархіи — пастырей и учителей (Ефес. 4, 11); всѣ эти пастыри и учителя поставляются Духомъ Святымъ (Дѣян. 20, 28); они посылаются проповѣдывать, учить и совершать таинства. (Іоан. 20, 21; Марк. 16, 15; Матѳ. 28, 19). Ваши же наставники не могутъ проповѣдывать, не будучи въ состояніи доказать, кѣмъ они посланы (Римл. 10, 15), и свидѣтельства своего посланничества — рукоположенія не имѣютъ, а потому, какъ не утвержденные, *развращаютъ всѣ Писанія къ своей гибели* (2 Петр. 3, 16).

Ваши наставники *превратно* говорятъ, будто 2-ю заповѣдью десяти-словія Богъ запрещаетъ поклоняться передъ священными изображеніями и тѣмъ даютъ вамъ свободу безчестить и хулить св. образа; но какъ 2-я заповѣдь (Лев. 26, 1; Исх. 20, 4—5; Второе 5, 8—9) такъ и др. тьмочисленные запрещенія, имѣющіяся въ Св. Писаніи, до иконъ, находящихся въ православныхъ храмахъ и домахъ, не относятся. Всѣ при-

водимые вашими наставниками тексты изъ Св. Писанія, воспрепятствуютъ поклоняться идоламъ и дѣлать изображенія ихъ, каковы, напр., были Дагонъ (Суд. 16, 23); Молохъ (Лев. 18, 21); Вааль (Суд. 2, 13), и многіе другіе, которыхъ еврейскій народъ сбожествлялъ, но которые по слову апостола „ничто“ (1 Кор. 8, 4). Еще Наставники ваши *превратно* говорятъ и прельщаютъ васъ отвергать св. храмы новозавѣтные, приводя текстъ: *Всевышній не въ рукотворенныхъ храмахъ живетъ* (Дѣян. 7, 48; см. Дѣян. 17, 24; Ис. 66, 1—2). Но слова эти не имѣютъ того смысла, какой желательно было бы придать увлекающимъ васъ наставникамъ вашимъ, ибо въ нихъ нѣтъ никакого запрещенія воздвигать Господу Богу и святымъ Его храмы. Самъ Господь повелѣлъ Моисею устроить для Него святилище (Исх. 25, 9); явившись Соломону во снѣ, Господь обѣщавъ пребывать въ построенномъ Ему храмѣ (3 Цар. 9, 3). Христосъ Спаситель молился въ Иерусалимскомъ храмѣ, о которомъ и изрекъ: *домъ Мой домомъ молитвы наречется* (Марк. 11, 17). Кому же болѣе понятенъ смыслъ запрещеній о храмѣ и изображеніяхъ, бывшихъ въ храмѣ, въ которомъ молился Христосъ, — вашимъ ли наставникамъ, или Тому, Кто нѣкогда Самъ устами Пророковъ изрекъ эти запрещенія, и въ Комъ *сокрыты всѣ сокровища премудрости и вѣднія* (Колос. 2, 3)?

Превратно говорятъ ваши наставники, утверждая, что іерархія, Христомъ уставленной, не нужна; что священство будто бы было необходимо лишь въ церкви ветхозавѣтной; къ пастырямъ православной церкви они относятъ извѣстную рѣчь Господа, сказанную Имъ въ обличеніи фарисеевъ (Матѣ. 23 гл.), будто бы они (т. е. пастыри) на народъ налагаютъ „тяжелыя бремена“ и любятъ называться: „учителю, учителю!“ Учитель, Наставникъ, Ходатай, Посредникъ есть одинъ Христосъ, — говорятъ ваши вожди, — всѣ же мы между собою братья“ (Матѣ. 23, 7)..... Но заблуждаются противники церкви Христовой, приводя одни мѣста Св. Писанія и лукаво скрывая многія другія, свидѣтельствующія о вѣчности и необходимости въ церкви Христовой іерархія, установленной Самимъ Господомъ. Не буду здѣсь указывать и объяснять тексты изъ Св. Писанія, подтверждающіе правильность ученія правосл. церкви по сему вопросу, такъ какъ это удалило бы насъ отъ предмета имѣющей быть бесѣды, равно какъ и не стану перечислять дальше тѣ лжеученія, которыми ваши руководители отторгаютъ васъ отъ церкви. Скажу только, что *каменемъ претыканія и каменемъ соблзана* служить для вашихъ наставниковъ все то, что для насъ — вѣрующихъ есть во спасеніе. Но они — ваши наставники — *не много уснутъ, ибо ихъ безуміе обнаружится предъ всѣми* (2 Тим. 3, 9).

Истина же правосл. церкви и любовь ея къ вамъ, отпадшимъ чадамъ ея, я увѣренъ, преобѣдитъ всѣ тѣ преграды, коими отчасти неразуміе, а отчасти лукавство иныхъ (т. е. вашихъ наставниковъ) заставляеть васъ уходить отъ истины и правосл. церкви, гдѣ содержится истина.

Я сдѣлалъ краткій перечень причинъ вашего удаленія отъ церкви, а теперь предлагаю вамъ начать разборъ ихъ, только съ непремѣннымъ условіемъ держаться одного какого-нибудь вопроса до тѣхъ поръ, пока мы вполне не исчерпаемъ его до конца.

А. Сквозниковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Коронаціонные дни въ церковныхъ школахъ Владикавказской епархіи.

Владикавказскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ отъ многихъ священниковъ и учителей получены описанія праздниковъ 14, 15 и 16 мая въ церковныхъ школахъ Владикавказской епархіи. Много бы печатныхъ страницъ заняло отдѣльное воспроизведеніе этихъ описаній. Но такъ какъ порядокъ празднествъ во всѣхъ церковныхъ школахъ Владикавказской епархіи въ общихъ чертахъ былъ одинъ и тотъ же, то мы попытаемся по этимъ описаніямъ составить одну общую картину коронаціонныхъ торжествъ въ названныхъ школахъ.

Еще за нѣсколько дней до дня Коронаціи учащіе и учащіяся церковныхъ школъ стали готовиться къ коронаціоннымъ празднествамъ. Одни ученики съ учащими разучивали народный гимнъ и пѣснопѣнія, другіе твердили наизусть указанная имъ стихотворенія и разные рассказы, третьи клеили изъ разноцвѣтной бумаги фонарики. Руками дѣтей многія школы были напередъ вымыты и вычищены. Нашлось не мало лицъ, которыя пришли на помощь всѣмъ этимъ школьнымъ приготовленіямъ: подарили портреты Государя и Государыни, заготовили подарки для дѣтей. Изъ такихъ лицъ, которымъ, очевидно, дороги дѣтскіе интересы и дѣтскія радости, нельзя съ благодарностью не назвать г-жу Степанову, супругу г. Начальника Грозненскаго округа, г. Ярцева И. В. и г. Ганкена, попечителей Грозненскихъ церковныхъ школъ, Бабкина Ив. Арт., попечителя школы грамоты въ ст. Курской, Шви-

лева Иос. Гр. и Андреева Ст. Ант., попечителей Владикавказской осетинской школы, г. Соловьева, попечителя церковно-приходской школы при Владикавказском соборѣ. — Наступилъ канунъ дня священнаго Коронованія. Дружная работа закипѣла въ церковныхъ школахъ: учащіяся мыли полы, вытирали стекла, устилали полъ травою, украшали стѣны внутри и снаружи деревьями и зеленью, плели гирлянды изъ зелени и вѣнки изъ живыхъ цвѣтовъ для украшенія портретовъ Государя и Государыни, развѣшивали разноцвѣтные фонарики. Къ школамъ собрались и взрослые. Дѣтское оживленіе передалось и послѣднимъ: молодежь старалась помочь школьникамъ, а „старики, старушки и матери съ грудными дѣтьми, сидя на зеленой лужайкѣ“, какъ пишутъ напр. изъ ст. Щедринской, „весело смотрѣли на хлопоты своихъ дѣтей.“ За часъ или за два до всеобщаго бдѣнія приготовленія окончились. Школы принялъ праздничный видъ. Предметомъ особенныхъ заботъ дѣтей—школьниковъ при этихъ приготовленіяхъ были портреты ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ: ихъ окружили гирлянды изъ зелени, вѣнки и букеты изъ живыхъ цвѣтовъ, вокругъ ихъ развивались флаги. Ученики Щедринской церковно-приходской школы, украсивъ зданіе школы, на площади устроили еще арку въ видѣ большого шара изъ зелени и деревьевъ. „Съ восточной стороны арка украшалась портретами Государя и Государыни, рамки которыхъ обвивали роскошные вѣнки изъ живыхъ цвѣтовъ. Западная сторона украшена была вензелемъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. На верху по сторонамъ арки развѣвались флаги. Подобная же арка была устроена на площади и учениками школы грамоты въ ст. Государственной и также была украшена портретами и вензелемъ Государя и Государыни. Вечеромъ 13 мая дѣти всѣхъ церковныхъ школъ собрались въ храмы и присутствовали при совершеніи всеобщаго бдѣнія. „По первому удару колокола,“ пишетъ, напр., наблюдатель Грозненскихъ церковныхъ школъ, о. Кардашевскій, „дѣти четырехъ Грозненскихъ школъ, находящихся на правомъ берегу рѣки Сунжи, собрались въ Михаило-Архангельскую церковь, а дѣти остальныхъ трехъ Грозненскихъ церковныхъ школъ, находящихся на лѣвомъ берегу той же рѣки, въ соборъ.“

Наступилъ давно желанный день священнаго Коронованія. Невыразимой радостью забились сердца дѣтей—школьниковъ; въ чистыхъ праздничныхъ одеждахъ они явились въ церкви къ божественной литургіи. „Литургія окончилась. Школьникамъ было сказано—по первому удару колокола,“ пишетъ, напр., о. Кардашевскій, „снова быть въ храмъ и присутствовать при служеніи благодарственнаго молебствія, которое должно начаться по полученіи телеграммы о совершившемся священномъ Коронованіи. Но ни дѣти, ни взрослые не пошли отъ церкви; все пре-

вратилось въ одно общее ожиданіе: ждали телеграммы, и ждали коло-
 кольнаго призыва къ молитвѣ за Царя. Въ группахъ дѣтей школьни-
 ковъ замѣтна была особенная оживленность: въ одномъ мѣстѣ маль-
 чуганъ громко рассказывалъ собравшейся вокругъ него толпѣ взрослыхъ
 о помазаніи на царство царя Давида, въ другомъ — о царѣ Петрѣ; въ
 третьемъ школьники хвалились, что сегодня батюшка будетъ раздавать
 имъ книжки. Раздался благовѣстъ въ соборѣ, ему вторить большой ко-
 лололъ Михаило-Архангельской церкви. Тысячная толпа народа разомъ
 обнажила головы и набожно перекрестилась. Пошли въ церковь сначала
 школьники, затѣмъ взрослые; Михаило-Архангельскій храмъ быстро на-
 полнился народомъ; заполнилась народомъ и площадь церковная. Начался
 молебенъ. Также учащіяся и другихъ церковныхъ школъ Владикавказ-
 ской епархіи присутствовали на молебнахъ и вмѣстѣ со взрослыми мо-
 лились за Государя, Государыню и весь Царскій Домъ. Только въ од-
 нихъ селахъ и станицахъ молебны эти совершались въ церквахъ, а въ
 другихъ — на площадяхъ; при томъ въ однихъ мѣстахъ благодарственные
 молебны отслужены были 14-го, а въ другихъ 15-го мая, смотря по
 времени полученія извѣстія о священномъ Коронованіи.

Тотчасъ же, по окончаніи молебна или же спустя нѣсколько вре-
 мени, учащими въ церковныхъ школахъ для учащихся и для собрав-
 шагося народа были устроены чтенія съ пѣніемъ, розданы были лучшимъ
 ученикамъ похвальные листы, нѣкоторымъ даны въ награду книги; всѣ
 же ученики почти всюду получили по нѣсколько брошюръ (троицкихъ
 листовъ и книжекъ) и одарены лакомствами. Чтенія эти происходили
 или въ школахъ вслѣдствіе дурной погоды, или на площадяхъ на от-
 крытомъ воздухѣ возлѣ школъ. Приведемъ для примѣра нѣсколько опи-
 саній такихъ чтеній. „По окончаніи молебна,“ пишетъ о. Кардашев-
 скій, „дѣти — школьники четырехъ Грозненскихъ церковныхъ школъ
 выстроились на площади предъ Михаило-Архангельскою церковью. Впе-
 реди всѣхъ одинъ ученикъ держитъ флагъ; по правую сторону его дру-
 гой мальчикъ сталъ съ портретомъ Государя Императора, а по лѣвую —
 дѣвочка съ портретомъ Государыни. По данному знаку дѣти запѣли
 „Боже, Царя храни.“ Дѣтское пѣніе увлекающимъ образомъ подѣйство-
 вало на окружающую массу народа; къ дѣтямъ присоединились взро-
 слые и составилъ хоръ въ оѣсколько сотъ голосовъ. Гимнь былъ
 пропѣтъ нѣсколько разъ. Велѣно было дѣтямъ въ томъ же порядкѣ, съ
 преднесеніемъ флага, идти на лѣвую сторону рѣки Сунжи, къ собору
 съ пѣніемъ патріотическихъ гимновъ подъ управленіемъ учителя пѣнія.
 Началось шествіе. Дѣти дружно запѣли „Слава на небѣ солнцу высо-
 кому.“ Не осталась на мѣстѣ и воодушевившаяся народная толпа: всѣ

пошли за дѣтьми. И вотъ по городу рѣкой движется толпа народа, съ поющими дѣтьми-школьниками во главѣ. На соборной площади присоединяются дѣти церковныхъ школъ лѣвой стороны г. Грознаго. Всѣ школьники собрались въ церковной оградѣ и сгруппировались вокругъ стола, на которомъ красовались портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ подъ двумя большими флагами. Дѣтей окружила тысячная толпа. Когда водворился порядокъ, мною было сдѣлано учащимся напоминаніе о причинѣ всероссійскаго торжества; затѣмъ дѣти хоромъ пропѣли «Спаси, Господи, люди Твоя», а одинъ изъ учениковъ разсказалъ о помазаніи царей израильскихъ Саула и Давида. Соединенный хоръ соборныхъ и Михаило-Архангельскихъ пѣвчихъ величественно исполнилъ концертъ „Господи, силою Твоею возвеселится Царь“ Затѣмъ однимъ изъ школьниковъ было разсказано объ Иванѣ Сусанинѣ, другими по очереди прочитаны стихотворенія „Кто онъ“, «Бородино» и др.; мною было прочитанъ троицкій листокъ „Что такое царская коронація“. Въ перерывахъ между чтеніями дѣти общимъ хоромъ пѣли патріотическіе гимны: „Боже Царя храни“, „Коль славень“ „Славься, славься русскій, Царь“ и др. Потомъ слѣдовала раздача похвальныхъ листовъ лучшимъ ученикамъ и брошюръ всѣмъ школьникамъ, для чего мною выписано было 3000 экз. троицкихъ книжекъ: „Что такое Царская коронація“, „Русскій Филаретъ Милостивый“, „Юный Царь избранникъ“, „Мученикъ за Царя“. Затѣмъ всѣ учащіеся въ Грозненскихъ церковныхъ школахъ были одарены лакомствами.“ —

„Въ 7 часовъ вечера 15 мая“, пишетъ завѣдующій Тарумвоской церковно-приходской школой о. Кудринъ: „благовѣстомъ въ колоколъ“ всѣмъ прихожанамъ было оповѣщено о наступающемъ торжествѣ. Какъ только начался благовѣстъ, народъ цѣлыми толпами сталъ собираться къ школѣ, гдѣ уже давно учащіеся съ нетерпѣніемъ ожидали начала торжества. Отправился въ школу и я; когда подошелъ къ школѣ, то я былъ обрадованъ, увидя множество народа, толпившагося въ школѣ и школьной оградѣ и восхищавшагося выставленными въ окнахъ Царскими портретами и иллюминаціей школы. Съ трудомъ пробравшись въ школу (торжество вслѣдствіе ненастной погоды было устроено въ школѣ), я, послѣ краткаго объясненія о цѣли собранія, попросилъ присутствующихъ вмѣстѣ съ учащимися пропѣть молитву „Спаси, Господи“, что и было весьма стройно исполнено; послѣ чего пригласивъ учащихся и присутствующихъ ко вниманію, приступилъ къ объясненію объ избраніи царей въ прежнія и настоящія времена, Указавъ на то, что цари поставлялись и поставляются самимъ Богомъ, я въ доказательство этого прочиталъ 16 главу 1 кн. ц. съ 1—13 ст. и сдѣлалъ перифразъ и объясненіе прочитаннаго. Снова была пропѣта молитва „Спаси, Господи“

и приступлено къ чтенію брошюры „Что такое Царская Коронація“ Всѣ слушали съ глубокимъ вниманіемъ; чтеніе прерывалось объясненіемъ прочитаннаго своими словами. Глубокое впечатлѣніе на всѣхъ произвело слышанное: когда читались слова «Во имя Отца, и Сына» или „Печать дара Духа Святаго“, многіе изъ присутствующихъ набожно крестились и съ умиленіемъ произносили: „Спаси, Господи, и помилуй Царя и Царицу; ниспосли имъ, Господи, благодать Свою“. Затѣмъ учащіяся пропѣли „Боже, Царя храни“, а мною приступлено къ чтенію статьи „Избраніе Михаила Ѳеодоровича на Царство“; при чтеніи особенное вниманіе было обращено на Соборъ 1613 года и выяснено, что избраніе на царство было совершено не какъ либо произвольно, а по внушенію свыше, почему всѣ должны почитать Царя, какъ помазанника Божія, и усердно молиться за него. Далѣе, развивая мысль о почитаніи и искренней преданности Царю, я указалъ на доблестные примѣры нашихъ предковъ, не щадившихъ ничего для Царя, и прочиталъ брошюру о Мининѣ и Пожарскомъ и статью объ Иванѣ Сусанинѣ. Послѣ прочитанныхъ статей учащіяся пропѣли величальную пѣснь Государю „Слава на небѣ солнцу высокому“ Пѣвцы такъ хорошо исполнили это что присутствующіе попросили вторично пропѣть ту-же пѣснь. Послѣ этого я счелъ умѣстнымъ познакомить слушающихъ съ нѣкоторыми рассказами о жизни Петра Великаго. Такъ я прочиталъ статьи: „Неусыпность Петра Великаго въ трудахъ“, „Петръ Великій работаетъ на желѣзномъ заводѣ“ и др., и эти статьи съ большимъ интересомъ были прослушаны всѣми. Наконецъ, поблагодаривъ слушателей за полное вниманіе ко всему прочитанному и пропѣтому, я заставилъ учащихъ пропѣть „Слався, Слався“ и „Многая лѣта“, чѣмъ и закончилось торжество. Учащимся розданы были скромные гостинцы и „Троицкіе листки“. Не могу умолчать и о томъ: когда я объявилъ, что все кончено, то весьма многіе, не смотря на страшную духоту и позднее время (чтеніе продолжалось 3 часа), просили меня сообщить еще что либо изъ жизни Царской; ссылаясь на утомленіе дѣтей, себя и ихъ самихъ, я отказалъ имъ; тогда всѣ закричали: „спасибо, спасибо Вамъ, что вы насъ, темныхъ людей, хоть немного просвѣтили.“ И я вполне вѣрю въ искренность выраженной слушателями благодарности, ибо, дѣйствительно, наши сельскіе мужички — народъ совершенно темный, но вмѣстѣ съ тѣмъ чрезвычайно любознательный и жаждущій узнать что либо полезное, почему думаю, если каждый изъ насъ (священниковъ) будетъ почаще устраивать подобныя чтенія, то этимъ можетъ принести большую пользу простому народу.“

Учениками школы грамоты въ ст. Государственной поочереди бы-

ли разсказаны статьи: „Смутное время на Руси“, „Мининъ и князь Пожарскій“, „Подвигъ Ивана Сусанина“, „Подвигъ купца Иголкина“, „Чей солдатъ лучше“, „Суворовъ на часахъ“, прочитаны стихотворенія: „Кто онъ“, „Кіевъ“. Между чтеніями были пропѣты гимны: „Боже, Царя храни“, „Славься, славься“, „Коль славенъ“, „Слава на небѣ солнцу высокому“, „Сердце мое ищетъ тебя“ (изъ Ленты).

Программы чтеній въ остальныхъ церковныхъ школахъ Владикавказской епархіи мало чѣмъ отличались отъ приведенныхъ: читались тѣже или подобныя статьи религіозно-правственнаго и патріотическаго содержанія; между чтеніями пѣлись или читались тѣже или подобные же гимны и стихотворенія.

Вечеромъ 14 и 15 мая многія церковныя школы были иллюминированы, а школьники возлѣ нихъ пѣли національныя гимны.

Въ ознаменованіе событія Священнаго Коронованія нѣкоторые станичныя общества отозвались на нужды церковныхъ школъ Владикавказской епархіи. Такъ общество ст. Черноярской приговоромъ постановило приобрѣсть для церковной школы домъ стоимостью до 2000 рублей, а общество ст. Архонской отпустило изъ своихъ суммъ 1000 рублей на постройку зданія для таковой же школы.

Изъ лицъ, особенно потрудившихся надъ тѣмъ, чтобы коронаціонныя праздненства въ церковныхъ школахъ сдѣлать наиболѣе торжественными и вмѣстѣ съ тѣмъ полезными для ума и сердца дѣтей и взрослыхъ, долгъ справедливости требуетъ отмѣтить о. Петра Христорожественскаго, о. Алексія Кордашевскаго, о. Алексія Гатуева, о. Александра Цаголова, о. Василия Иванова (слоб. Константиногорской), о. Василия Орлинскаго, о. Алексія Молчанова, о. Василия Богданова, о. Михаила Косаевского; о.о. діаконовъ: Ковтунова, Давиденко, Стефанова и Альбегова; учителей Битарова и Быстрова.

А. Василевскій.

З а м ѣ т к а

Тверской губернаторъ разослалъ земскимъ начальникамъ циркуляръ, въ которомъ, имѣя въ виду, что многія изъ сельскихъ обществъ Тверской губерніи желали бы открыть у себя церковно приходскія школы, но, по причинѣ недостаточности средствъ, а также и того, что съ тѣхъ обществъ производится сборъ на содержаніе открытыхъ уже земскихъ училищъ и на жалованье ихъ учителямъ, не могутъ осуществить этого желанія, предложилъ земскимъ начальникамъ разъяснить

подвѣдомственнымъ имъ обществамъ, что они, согласно указу Правительствующаго Сената отъ 19 сент. 1895 года, по дѣлу Николаевскаго и Бувыкинскаго обществъ Саратовской губерніи, въ правѣ открыть у себя, вмѣсто существующей земской школы, школу церковно-приходскую. При этомъ начальникъ губерніи выразилъ увѣренность, что земскіе начальники съ особенною заботливостью отнесутся къ этому вопросу, составляющему предметъ одной изъ первыхъ государственныхъ потребностей.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВЪ МАГАЗИНѢ

З. И. ШУВАЛОВА,

получены въ больномъ выборѣ дѣтскія книги для наградъ въ роскошныхъ переплетахъ; въ томъ числѣ получены:

Путеводит. по «Кавк. Минер. водамъ»,

Сказки Грима, Андерсена, Бабушкины сказки въ Камерунѣ, Русскія сказки Афанасьева, всевозможныя путешествія и многія другія. Имѣются готовые похвальные листы по 5 и 10 коп. экземпляръ. Требования исполняются съ первой почтой; по требованію могутъ высылаться наложеннымъ платежемъ. Въ магазинѣ всегда огромный выборъ канцелярскихъ, письменныхъ и чертежныхъ принадлежностей, учебныхъ пособій и игръ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. I. Опредѣленіе св. Синода. II. Отъ Владикавказской дух. Консисторіи. III. Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта. IV. Отъ Правленія Владикавказскаго дух. училища. V. Отъ Совѣта Владикавказскаго епархіальнаго женскаго училища. VI. О перемѣнахъ по службѣ. VII. Отъ редакціи. Часть неофициальная. I. Христіанство въ Осетіи (продолженіе). II. изъ бесѣды съ баптистами въ ст. Заканъ-Юртъ. III. Коронаціонные дни въ церковныхъ школахъ Владикавказской епархіи. IV. Забѣтка. V. Объявленіе.

Редакторъ преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**

Дозв. пенз. Іюня 15-го дня 1896 года. Владикавказъ. Типо-литографія З. И. Шувалова.